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2. Застосування мінеральної суміші козам контрольної групи зумовило 

тенденцію до підвищення вмісту 25OHD3, проте його величини були 31,2 % 

меншими, ніж у тварин дослідної групи. 
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ІНФОРМАТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ СЕНСОРІВ РУМІНАЦІЇ ТА 

АКТИВНОСТІ З МЕТОЮ РАННЬОЇ ДІАГНОСТИКИ ЗМІЩЕННЯ 

СИЧУГА У ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ 
 

Оцінено інформативність показників вушних акселерометрів щодо раннього 

виявлення ризику зміщення сичуга в корів періоду ранньої лактації. Встановлено, що 

зниження індикаторів румінації, споживання корму та активності фіксується за 2–3 доби до 

клінічного прояву патології у тварин, а система “жовтих” і “червоних” сигналів забезпечує 

високу чутливість і специфічність. 

Ключові слова: зміщення сичуга, клінічні методи, програмний моніторинг, вушні 

акселератори, корови, метаболічні хвороби. 

 

Зміщення сичуга – найпоширеніша патологія післяродового періоду у 

високопродуктивних корів, виникнення якої призводить до зниження надоїв, 
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зростання вибракування тварин із високим генетичним потенціалом. Ризик 

зростає за наявності негативного енергетичного балансу та супутніх 

патологічних станів транзитного періоду – субклінічного кетозу, гіпокальціємії, 

затримки посліду, метриту та ускладненого отелення [1–3]. За останнє 

десятиліття виявлено, що автоматизований моніторинг поведінки корів, 

передусім, румінації й активності може давати попереджувальні сигнали про 

метаболічні та травні розлади раніше, ніж їх виявляють під час рутинного 

клінічного огляду [4]. Одним із таких моніторингових систем є вушні 

акселерометри, які слугують зручним джерелом виявлення та передачі 

безперервних даних: вони валідовано вимірюють румінацію, активність і 

приймання корму, формуючи погодинні/добові ряди для простих правил триажу 

та інтерпретованих моделей ризику [5–7]. Попри добру технічну валідованість 

пристроїв, у практиці все ще потрібні прості й надійні алгоритми раннього 

попередження саме щодо ліво- та правостороннього зміщення сичуга, 

адаптовані до умов конкретної ферми й зрозумілі для ветеринарних фахівців [4–

7]. 

Метою роботи було оцінити можливість використання вушних 

акселерометрів для ранньої діагностики та прогнозування ризику зміщення 

сичуга в дійних корів. 

Дослідження проводилося на коровах періоду ранньої лактації (від 

отелення до 60-ї доби) в умовах двох молочних ферм Київської області. До 

експерименту включали корів без клінічних захворювань у день отелення. 

Виключали тварин із післяродовим парезом, тяжкими травмами, переміщенням 

між фермами. Використовували вушні акселерометри заводської калібровки, які 

автоматично реєстрували румінацію (хв/год; хв/добу), час приймання корму та 

жуйки, загальну активність та час лежання та стояння. Поряд із цим вели 

рутинний журнал, в якому реєстрували добові надої, ускладнення під час 

отелення (дистоція, затримка посліду), метрит, лікування тварин з кетозом чи 

гіпокальціємією та переміщення між групами. Діагноз ліво‑ чи правобічного 

зміщення сичуга встановлювали за результатами клінічного огляду, аускультації 

з одночасною перкусією та виявленням «металевого дзвону». 

Для кожної корови брали за основу середній рівень румінації за попередні 

7 діб. Якщо в якийсь день вона знижувалась на 30 % і більше від базового рівня 

– це фіксувалось як «жовтий» сигнал, якщо падіння трималося два дні поспіль 

або супроводжувалося зниженим апетитом – як «червоний». Комбінація −20% 

румінації + −20% часу годівлі також оціювалось як «жовта» зона. Пропуски 

даних до 3 год заповнювали, довші позначали як «відсутність даних». 

Додатково перевіряли просту модель ризику, що враховує зміни румінації, 

годівлі, активності та часу лежання. Відмічали наскільки рано з’являється 

сигнал і наскільки він точний. Корови з «червоною» зоною йшли на 

першочерговий огляд. У журналі ферми поточний аналіз інформації 

відображався як щоденний «світлофор». 

У дослідження було включено 186 корів від 1-ї до 60-ї доби лактації, з 

яких у 24 тварин (12,9 %) у подальшому було діагностовано зміщення сичуга, у 
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тому числі лівобічне – у 18 корів (75 %) та правобічне – у 6 корів (25 %), що 

було підтверджено клінічно та інтраопераційно; контрольну групу формували 

162 корови. Уже за 72–24 год до клінічного встановлення діагнозу в корів зі 

зміщенням сичуга відмічалося статистично вірогідне зниження показників 

румінації: середній рівень румінації зменшувався з 512±46 до 334±52 хв/добу, 

що відповідало зниженню на 34,8 % (p<0,001), тоді як у контрольній групі 

румінація становила 505±41 хв/добу і клінічно значущих коливань не виявляли. 

Час приймання корму в хворих корів знижувався з 286±34 до 198±29 хв/добу 

(−30,8 %, p<0,001), у той час як у контрольній групі він залишався стабільним – 

279±31 хв/добу. Одночасно реєстрували зниження середньодобового надою з 

34,2±3,6 до 26,9±4,1 кг (−21,3 %, p<0,01). “Жовтий” сигнал системи з’являвся в 

середньому за 2,9±1,1 доби до клінічних змін та був зафіксований у 21 з 24 

корів (чутливість 87,5 %), тоді як “червоний” сигнал – за 1,4±0,6 доби та 

спостерігався у 23 з 24 корів (чутливість 95,8 %). У контрольній групі 

хибнопозитивні “жовті” сигнали відмічено у 14 корів (8,6%), “червоні” – лише у 

4-х (2,5 %), що зумовило специфічність системи 91,4 % для “жовтого” та 97,5 % 

“червоного” рівнів. Загальна активність у корів зі зміщенням сичуга 

зменшувалася з 412±58 до 305±61 умовних одиниць на добу (−26 %, p<0,001), а 

тривалість лежання зростала з 11,2±1,3 до 13,9±1,6 год/добу (p<0,001). 

Запровадження системи щоденного “світлофора” дозволило скоротити середній 

інтервал від появи перших функціональних змін до клінічної діагностики з 

3,8±1,2 до 1,6±0,7 доби (p<0,001), знизити післяопераційні ускладнення з 29,2 

до 12,5 % та зменшити середні втрати молочної продуктивності у перші 30 діб 

після лікування на 18,6 % (p<0,01). 

Отримані результати свідчать, що вушні акселерометри дають можливість 

ефективно виявляти ранні зміни румінації, годівлі та активності корів, що 

передують клінічному розвитку зміщення сичуга. Запропонована система 

“жовтих” та “червоних” сигналів разом із інтегральною моделлю ризику 

дозволяє своєчасно ідентифікувати тварин групи ризику. Впровадження аналізу 

системи щоденного “світлофора” забезпечує пріоритизацію клінічного огляду, 

скорочує інтервал до діагностики та знижує втрати продуктивності. Таким 

чином, дані акселерометрів можуть слугувати надійною основою для систем 

раннього попередження зміщення сичуга у післяродовий період. 
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АНАЛІЗ КЛІНІЧНИХ ВИПАДКІВ ОБСТРУКЦІЇ СТРАВОХОДУ У 

КОНЕЙ 
 

Обструкція стравоходу є невідкладною патологією травної системи коней, що вимагає 

швидкої і комплексної діагностики (включно з ендоскопією) та інтенсивної терапії. Мета 

роботи – порівняти особливості діагностики та оптимізувати лікувальні протоколи на основі 

двох клінічних випадків. Аналіз показав, що за тривалої (12–18 год) і повної обструкції з 

ознаками структурних змін та аспіраційної пневмонії необхідне застосування глибокої 

седації, спазмолітиків та комбінованої антимікробної терапії (метронідазол+цефтіофур). 

Встановлено, що рання діагностика і застосування покрокових протоколів, адаптованих до 

ступеня обструкції та ускладнень, забезпечує ефективне консервативне лікування.  

Ключові слова: обструкція, стравохід, коні, ендоскопія, інтенсивна терапія, 

аспіраційна пневмонія. 

 

Хвороби стравоходу у коней – поширена проблема, а обструкція 

стравоходу (ОС) є однією з найчастіших і найбільш невідкладних патологій 

травної системи [1]. Захворювання супроводжується функціональними та 

структурними змінами стравоходу, що можуть проявлятися зниженням його 

м’язового тонусу, втратою еластичності слизової оболонки (що призводить до 

мегаезофагусу), а також його частковою або повною непрохідністю [2]. 

Первинні та вторинні випадки обструкції стравоходу у коней можуть 

бути спричинені низкою факторів, зокрема: неправильним прикусом, поїданням 

грубого корму (сухе сіно з грубих трав або люцерни), зневодненням 

(дегідратацією) внаслідок фізичного навантаження у літній період, а також 

іншими хронічними захворюваннями, що супроводжуються загальним 

пригніченням тварини [1, 3].  
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